

Михаил Мурашко:
«Спутник Лайт»
теперь будут
применять только
для ревакцинации



Страница 03

«Росгосстрах»
вернет взысканные 400 тысяч
рублей матери погибшего
на железной дороге
школьника

Страница 06

В этом году
последний
осенний месяц
обещает быть
теплее обычного



Страница 03

«Зенит»
упрочил
лидерство
в чемпионате
России



Страница 15



Российская Газета

Общественно-политическая газета. Выходит с ноября 1990 года. Понедельник, 1 ноября 2021. № 249 (8600) www.rg.ru

Федеральный выпуск

ТОЛЬКО В «РГ» Заместитель председателя Совета безопасности РФ Дмитрий Медведев — о прошлом, настоящем и будущем борьбы с COVID-19

Шесть уроков одной пандемии

Дмитрий Медведев,
заместитель председателя
Совета безопасности РФ

«Тот, кто желает, но не действует, порождает эпидемию»
У. Блейк

Пандемия новой коронавирусной инфекции COVID-19 стала крупнейшим потрясением в истории последних десятилетий. Ее неслучайно сравнивают с «третьей мировой войной», имея в виду разрушительные последствия от распространения смертельно опасной болезни. Нанесен огромный урон социальной сфере, экономике, культуре многих государств на всех континентах. Число жертв и пострадавших исчисляется десятками миллионов. Одних только умерших непосредственно в связи с перенесенной болезнью почти пять миллионов.

Первую, самую яростную атаку вируса удалось успокоить. К тому же значительная часть людей просто привыкла жить в условиях пандемии. Привыкла к проблемам, ограничениям и, увы, даже к самой болезни и ее трагическим последствиям. До окончательной победы над ним еще очень далеко. Угроза огромна, враг чрезвычайно опасен. Эксперты говорят и об «отложенном кумулятивном эффекте» сегодняшних проблем. Исход этого беспрецедентного сражения, как это ни банально еще раз прозвучит, зависит от того, насколько слаженными будут действия всех стран мира в борьбе с новой инфекцией. Сможем ли мы извлечь уроки из пережитых нами трагических событий? Готовы ли пересмотреть свои стратегические подходы к серьезным мировым проблемам и тактику действий в тяжелых, непредсказуемых ситуациях, когда реагировать надо быстро и точно? Это важнейшие вопросы, которыми задаются сейчас все здравомыслящие люди в мире. Но в первую очередь ответить на них должны власти всех государств, члены международных союзов и объединений, различных «групп влияния», от которых зависит принятие самых важных и неотложных решений глобального уровня.



Евгений Шугрина

АКЦЕНТ

Чтобы предотвращать катастрофы такого масштаба, требуется способность выше остального ставить заботу о жизни

Чуть больше года назад в своей статье для журнала «Россия в глобальной политике» («Сотрудничество в сфере безопасности в период пандемии нового коронавируса», журнал «Россия в глобальной политике», № 4, июль/август 2020 г.) я подробно останавливался на этих темах. Уже тогда было ясно: риски, созданные коронавирусом, исключительно высоки. Ответ на них может и должен быть универсальным. Это предполагает постоянное и полноценное сотрудничество между государствами, правительствами и

компаниями. К сожалению, многие конструктивные идеи так и остались в ранге благих пожеланий: их не смогли или (что чаще) не захотели использовать.

Поэтому по-прежнему важно не упустить сохраняющиеся возможности. Чтобы предотвращать катастрофы такого масштаба, как мировая пандемия ранее неизвещенного вируса, не в меньшей степени, чем передовые технологии и вакцины, требуются политическая воля, дипломатические усилия и способность выше всего остального

ставить главное — заботу о жизни, здоровье и безопасности миллионов людей. Вне зависимости от их образования, имущественного статуса, национальной принадлежности, возраста, пола и профессии. Без этого окончательная победа над вирусом невозможна.

Хотел бы подробнее остановиться на том, чему научили нас эти почти два года. Какие уроки мы извлекли и как нужно действовать дальше.

Первый урок пандемии — угрозы нужно принимать всерьез. И действовать на опережение, а не постфактум

В первый период распространения коронавируса, с декабря 2019 до начала марта 2020 года, во многих странах к проблеме отнеслись достаточно беспечно. Первые сообщения о новом заболевании были вос-

приняты слишком спокойно. Во многом потому, что людям казалось: страшный вирус «где-то далеко», развитые страны он не затронет. Сказывалась и привычка к ежедневным сообщениям о катастрофах в разных частях планеты. В новостных лентах они обычно на первом месте, но реакция на такие сюжеты давно притупилась, их слишком много. Однако руководству государств, в отличие от обывателей, уже тогда нужно было нажимать «тревожную кнопку».

Промедление обошлось дорого. К середине февраля 2020 года бедствие начало обретать все более серьезные масштабы. В современном мире с его прозрачными границами и глобальной экономикой эпидемии тоже не знают барьеров. Число инфицированных и жертв новой болезни начало стремительно расти. Правительства многих стран были поставлены перед

Дмитрий Медведев: Принуждение к вакцинации не слишком эффективно.

необходимостью срочно реформировать систему здравоохранения, развертывать новые места в больницах, оснащать лечебные учреждения медицинским оборудованием, а людей — средствами индивидуальной защиты. В России в тот момент оперативно приступили к разработке сценариев действий на случай массового распространения болезни. В режим повышенной готовности были приведены все профильные структуры и службы.

С середины — конца марта и примерно до середины июня 2020 года пандемия вошла в следующую, «острую» фазу. Угроза стала реальностью, болезнь из Китая двинулась на штурм других стран. Эпидемию переквалифицировали в пандемию.

КЛИМАТ

Как конференция в Глазго изменит мировую экономику

По воле погоды

Сергей Тихонов

Признает ли Евросоюз свои просчеты в энергетической политике и откажется ли от интенсивного курса на декарбонизацию? Какую позицию займут Россия и США, станут ли форсировать темпы энергоперехода, отказываясь от ископаемого топлива? Таковы, наверное, главные интриги конференции в Глазго, хотя официально тема ее другая. Представители 120 стран соберутся обсудить вопросы климатических изменений.

Конференция стартует 1 ноября. А 28 октября Владимир Путин призвал «Газпром» увеличить поставки газа в Европу. Но только после заполнения российских хранилищ, то есть после 8 ноября. Биржевые цены на газ в Европе, более месяца находившиеся выше 1000 долларов за тысячу кубометров, отреагировали моментально. За два дня они упали до 800 долларов.

Несомненно, что это жест доброй воли, поскольку никаких невыполненных обязательств у «Газпрома» нет. Сделан этот жест перед началом самого крупного с 2015 года саммита по климату, скорее всего не случайно. Ведь именно с Европой у России наибольшее число разногласий.

2 →

ОФИЦИАЛЬНО

Ноябрь. Вступает в силу

Чем поддержат бизнес

Алексей Дуэль

Федеральная налоговая служба начинает принимать заявления от малых и средних компаний, а также индивидуальных предпринимателей, работающих в отраслях, наиболее пострадавших от пандемийных ограничений, на гранты, а банки — на льготные кредиты под 3%. Обратиться за этими мерами поддержки можно будет до 15 декабря, сообщает пресс-служба минэкономразвития.

Небольшим компаниям положены гранты из расчета одного минимального размера оплаты труда (12 792 рубля) на каждого работника.

Кредиты под 3% годовых (также в объеме одного МРОТ на каждого сотрудника) готовы выдать три с половиной десятка банков, участвующих в программе.

Помимо малых и средних предприятий, такие же меры поддержки распространяются на социально-ориентированные некоммерческие организации. Мера поддержки распространяется и на всех, кто участвовал в программах господдержки ФОТ 2.0 и ФОТ 3.0, в том числе крупные предприятия культуры и общественного питания.

9 →

ЧТО ЕЩЕ ВСТУПАЕТ В СИЛУ В НОЯБРЕ

Сертификаты о вакцинации нового образца появятся в РФ

Контроль за оборотом этилового спирта ужесточат

ГРОМКОЕ ДЕЛО Польша

отказалась платить миллионные штрафы по приговору суда ЕС

Пан неплатежом красен

Ариадна Рокоссовская

Власти Польши отказались платить ежедневные миллионные штрафы в пользу Еврокомиссии. Министр юстиции и генпрокурор страны Збигнев Зебро безапелляционно выразил общее мнение местного руководства: «Польское государство не может уступить беззаконно — будь то незаконные санкции в отношении шахты «Туров» или штрафы за изменения в судебной системе».

Напомним, что с тех пор, как чиновники Еврокомиссии поняли, что поляки глухи к увещаниям и понимают только наказания деньгами, ЕС начал наступление на Польшу по всем фронтам. Примерно месяц назад Брюссель заморозил выплату этой стране почти 24 миллиардов евро из фонда восстановления экономики — из-за неисполнения Польшей решения Европейского суда в Люксембурге.

8 →

Следующий номер «Российской газеты» выйдет 3 ноября.

СКАНДАЛ



Рашкин — депутат с ружьем

ПРОЕКТ Минюст представил «РГ» новации реформируемого КоАП

Предупреждение вместо штрафа

Владислав Куликов

Завершается масштабная работа по подготовке проекта нового Кодекса об административных правонарушениях. Основные новости: правонарушения планируется разделить на грубые и негрубые. В тех случаях, когда нарушение негрубое, планируется шире применять в качестве наказания предупреждение. При определенных условиях будет возможна оплата штрафа за негрубое правонарушение в размере одной третьей от минимального размера санкции. В целом же штрафная нагрузка на граждан, в том числе на водителей, не увеличится.

Советник министра юстиции Дмитрий Коротков в ин-

АКЦЕНТ

Правонарушения планируется разделить на грубые и негрубые. За негрубые будут шире применяться мягкие наказания: скидки штрафов и предупреждения

тервью «РГ» рассказал о проекте нового КоАП, о том, в каких случаях за нарушения будут выносить предупреждения и чего ждать бизнесу и индивидуальным предпринимателям от нового Кодекса.

Дмитрий Коротков, ранее в Минюсте России уверял, что новый Кодекс об администра-

тивных правонарушениях не будет репрессивным. Получилось ли сделать его таким или нет?

ДМИТРИЙ КОРОТКОВ: Еще в начале разработки проекта КоАП одной из основных задач являлась трансформация института административной ответственности из карательно-фискального инструмента в институт назна-

чения наказания, соразмерного совершенному правонарушению, с акцентом на профилактику и предупреждение совершения административных правонарушений.

Думаю, что данная задача решена в проекте КоАП благодаря реализации в нем новелл, многие из которых были включены в проект на текущем этапе его разработки и не содержались в предыдущих его версиях.

Каких именно?

ДМИТРИЙ КОРОТКОВ: В новом КоАП, например, к лицам, совершившим административные правонарушения, которые не относятся к грубым, будет применяться более мягкий режим ответственности.

11 →

Официальные курсы валют ЦБ России с 30.10.21	Австралийский доллар 53,1791	Азербайджанский манат 41,5068	Армянский драм 14,7624	Белорусский рубль 29,1501	Болгарский лев 42,0488	Бразильский реал 12,4894	Венгерский форинт** 22,8154	Вон Республики Корея*** 60,2694	Гонконгский доллар* 90,6986	Датская крона 11,0561	Доллар США 70,5200	Евро 82,2898	Индийская рупия** 94,0643	Казахстанский тенге** 16,4940	Канадский доллар 57,0920	Киргизский сом** 83,1363	Китайский юань 11,0188	Молдавский лей* 40,4369	Новый туркменский манат 20,1774	Норвежская крона* 84,3349	Польский злотый 17,7959	Румынский лей 16,6168	СДР 99,6800	Сингапурский доллар 52,4273	Таджикский сомони* 62,7123	Турецкая лира* 73,4384	Узбекский сум*** 66,0114	Украинская гривна** 26,8152	Фунт стерлингов 97,2118	Чешская крона* 32,0516	Шведская крона* 82,7544	Швейцарский франк 77,3415	Южноафриканский рэнд* 46,1730	Японская иена** 62,0283	*За 10 **За 100 ***За 1000 ****За 10 000
--	------------------------------	-------------------------------	------------------------	---------------------------	------------------------	--------------------------	-----------------------------	---------------------------------	-----------------------------	-----------------------	--------------------	--------------	---------------------------	-------------------------------	--------------------------	--------------------------	------------------------	-------------------------	---------------------------------	---------------------------	-------------------------	-----------------------	-------------	-----------------------------	----------------------------	------------------------	--------------------------	-----------------------------	-------------------------	------------------------	-------------------------	---------------------------	-------------------------------	-------------------------	---

